



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【鄂尔多斯·亮点】

# 绿色成为矿业“涅槃重生”新标志

□文/图 鄂尔多斯日报记者 郭东昕

绿色矿山建设，不是简单的“披绿”，而是既关注地下，在资源持续利用方面做文章，也重视地上，以生态环境整治与培育为重点，建立立体式绿色矿山体系。

鄂尔多斯市作为矿产资源大市，既是国家重要的能源输出基地，也是重要的生态功能区。近年来，鄂尔多斯市认真贯彻落实习近平生态文明思想，积极践行绿水青山就是金山银山理念，立足实际，发挥优势，走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，勇于探索、敢于实践，以高度的政治责任感和历史使命感，高标准高质量完成绿色矿山建设任务，为“十四五”开好局起好步、实现全面建设现代化鄂尔多斯的目标奠定了坚实基础。

建设绿色矿山，生态恢复和持续改善是重要前提。鄂尔多斯市在推动绿色矿山建设中，坚持宜草则草，宜林则林，结合科学种养提高植被覆盖率，做足“绿”文章，为今后长期改善生态奠定基础。

谷雨时节利农事。鄂托克旗巴音乌素六保煤矿抢抓工期，已经完成了排土场边坡和顶部的植绿工作。纵横交错的灌溉系统，以及“呲呲呲”的喷水声奏响了雨生百谷的“交响乐”，湿漉漉的边坡折射着太阳光芒，色彩斑斓。

据了解，该煤矿边坡治理采用的是植物纤维毯栽种法，已成功完成了排土场二三层治理。这种方法是在已经完成整形的边坡上覆土、种植适宜植物，铺设草帘，用植物纤维毯固定好草帘、进行灌溉养护。主要起到防风固土、水土保湿保温的作用，同时在自然作用下，植物纤维毯可在三至年内降解，成为植被的养料。

“在本地的自然条件下，看似简单的工序，种植养护实属不易。目前，在精心养护下，保证成活不存在问题，三五年后，植物根系发达，水土基本保持稳定以后，可以实现自维。我们也会不遗余力地配合和加强绿色矿山建设。”谈及绿化，巴音乌素六保煤矿总工程师张波介绍说。

行走在伊金霍洛旗纳林陶亥镇蒙泰集团满来梁煤矿，树木成林，繁花点缀，鸟鸣回荡。未雨绸缪，持续开展土地整理、高效利用资源、加大科技投入，都是矿区提升续航能力的实招硬招。

“我们正在紧锣密鼓开展多节点绿化和新一轮人居环境大治理，所有在产煤矿已经全部开始了植树绿化。期望通过‘两治理一培育多节点绿化’推动建成高水平高标准高质量的绿色矿山。”伊金霍洛旗纳林陶亥镇党委副书记、镇长王誉杰说。

建矿之初，蒙泰集团满来梁煤矿就坚持“未采先种”，积极引导井田范围内村民按标准种树植绿，并投入1000余万元建成蓄水池4处、供水管路2万米，为农民种植树木提供供水保障。目前，煤矿采空区面积共4万平方公里范围内植被覆盖率达到80%以上，改变了过去土地荒芜、尘土飞扬的状况，初步形成一片绿色葱茏、生机盎然的景观。

“道路通畅了，我们心情也舒畅了。进场拉煤不再受颠簸之苦，还能欣赏沿途的绿化美景。”宁夏运煤司机徐庆国说。



①乌兰集团满来梁煤矿复垦区生机盎然。  
②乌兰集团满来梁煤矿鲜花盛开。  
③伊金霍洛旗纳林陶亥镇蒙泰满来梁绿色矿山。  
④鄂尔多斯市民达露天煤矿复垦区绿油油的庄稼。  
⑤鄂托克旗棋盘井绿色矿山建设现场。  
⑥伊金霍洛旗纳林陶亥镇蒙泰满来梁煤矿草木葱茏。

2018年以来，蒙泰集团累计投资3000多万元，按照城市道路标准对2.5公里进场公路进行重新修缮，对道路两侧绿化进行整体改造。将砂石路改造成平整的柏油马路，并拓宽路面至12米，道路两侧增设排水沟槽；按照“三季有花、四季有绿”的要求，在道路两侧实施15米宽景观绿化隔离带，打造出高低错落、疏密有度、色彩丰富、特色鲜明的精品道路绿化景观效果。

“这片山已经种上了果树，我每天都要过来看看。”公司副总经理王占山告诉记者，“要像对待自己的孩子一样对待这片土地。”

煤场周边是距离矿区最近但也最难管理的区域，不仅要清扫厂区周边的卫生死角，更要解决附近百姓的致富难题。蒙泰集团满来梁煤矿投资1000余万元建成归村集体所有，并由村委会负责经营和管理的综合停车场服务站，给司机师傅们提供了餐饮、休息、停车等多项服务，同时每年为村集体创收近50万元。

“让有限的资源无限化，让无限的事业绿色化。”多年来，蒙泰集团持续加

大科研技改投入，煤炭资源开发利用率逐年提高。目前，满来梁煤矿采掘机械化率达100%，回采率等均超过国家标准，处于行业前列。

绿色矿山建设就是始终放眼长远，在短期与长期的利益抉择中更加注重尊重自然、顺应自然、保护自然，用绿色发展、循环发展、低碳发展的理念擘画未来。

鄂尔多斯市民达露天煤矿是全市重点煤炭企业，位于东胜区铜川镇，井田面积20.7平方公里，年原煤500万吨。近几年先后投入资金近3亿元，打造绿色矿山，建设生态矿区，取得初步成效。

在民达煤矿，记者见到了正在大棚里摘瓜的矿长贾文智，“每年我们都要把这些瓜果蔬菜采摘下来，作为奖励分给工作突出的职工和周围的农民，让他们一起分享生态环境优化带来的丰收成果。”

8700万元打造的矿区生态农业园是民达煤矿的“后花园”。据了解，生态农业园由种植区、养殖区和生活服务区3部分组成。种植区建成温室大棚

70栋、阳光大棚200栋，主要种植葡萄、草莓、西瓜等水果和无公害绿色蔬菜。养殖区建有大型猪舍、散养鸡舍，饲养猪1万头、鸡3000羽，马、牛、羊等家畜4000头只，4座鱼塘养殖品种繁多的鱼类，既作观赏也可垂钓。生活服务区建有商务办公、星级宾馆、餐饮服务等设施，周边种植梨树、杏树、国槐等植物达3万余株，夏季树木葱郁，不仅改善矿区生态环境，还为员工提供了舒适安逸的办公生活场所。

“我和老伴适应不了城里的生活，又搬了回来，在煤矿周边开了个小修理厂和小卖部。”今年62岁的刘子祥是煤矿征地户，他亲眼见证了“民达”的成长。“贾矿长是个‘干净人’，每‘挖’一处他就治理一处，不断改善煤矿的生态环境，多少年过去，现在的煤矿就像个‘田园都市’，要啥有啥，我很佩服他。”

“开采一块，复垦一块，绿化一块，生态优先、绿色发展可不是一句口号。”贾文智说，下一步，公司计划利用矿区复垦土地，充分发挥成片耕地集中种植的优势，加大资金投入，以高产、优质、高效种养业为发展方向，积极探索“公

司+基地+农业合作社”的经营发展新模式，带动周边农民发展农、林、牧、副、渔业，为促进当地经济发展和建设和谐矿区做出贡献。

求木之长者，必固其根本。绿色矿山建设非一朝一夕之事，要守正笃实，久久为功。近年来，鄂尔多斯不断加快推进绿色矿山建设工作，探索节约高效、环境优美、矿地和谐的绿色矿业发展新模式，预计到2025年底，所有矿山达到国家或自治区级绿色矿山建设标准，不符合绿色矿山建设标准的矿山企业将依法逐步退出市场。

截至目前，鄂尔多斯市已建成绿色矿山173个，占全区已建成绿色矿山的32%，21个矿山成功纳入全国绿色矿山名录，居全区第1位。2021年，该市将计划申报绿色矿山50个，总计投资约20亿元。

山峦层林尽染，平原蓝绿交融，城乡鸟语花香。

绿色，已成为鄂尔多斯矿业“涅槃重生”的新底色和深入践行“两山”理念的生动注脚。



坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

79

特刊

版式策划：王冠鑫  
执行主编：张兆成  
责任编辑：王露  
2021年7月1日 星期四

